

### **Там, где была война.**

*Автор статьи: Татьяна Бузько, учитель истории МБОУ «Подюжская СШ им. В.А. Абрамова»*

О войне мы рассказываем на уроках истории, смотрим фильмы, читаем книги, участвуем в мероприятиях, посвящённых Дню Победы.

Нам известно, что на территории Коношского района в годы Великой Отечественной войны боевых действий не велось, здесь находились эвакогоспитали, был выброшен вражеский десант, а на территории деревни Николаевка, в Шенчуге располагалась 362-я стрелковая дивизия.

Узнать о том, какая она, война, на самом деле, в реальной жизни нам помогла поездка в местность, где проходили боевые действия.

После участия в реконструкции, проведённой поисковым отрядом «Вель» в Пежме в марте этого года, мы с ребятами стали думать о поездке на раскопки в летнее время.

В конце июля – начале августа у нас появилась такая возможность - участия в вахте в составе поискового отряда «Вель» (командир Постникова Елена Андреевна) на территории Карелии, недалеко от железнодорожной станции Лоухи.

- Давайте съездим, может больше у нас такой возможности не будет. Это интересно, - убеждал меня Дмитрий Быков.

- Мы поедem? – спрашивал Кирилл Звездин.

Я знала, что детей на раскопки можно брать с четырнадцати лет. Им уже больше, значит по возрасту подходят.

И мы стали собираться. Обязательства с родителей, инструктажи, список вещей (коврики, спальники, рабочая одежда и перчатки, сапоги) – всё, что необходимо для организации поисковой деятельности и жизни в отряде.

Купили билеты на поезд «Вологда-Мурманск».

Двадцать шестого июля мы приехали из Коноши в Лоухи, где нас встретили поисковики из других отрядов и довели до лагеря.

Он находился на берегу озера Лебедева. Рядом проходит автодорога из посёлка Лоухи в посёлок Сосновый и далее на Кестеньгу. Примерно, в километре от расположения нашего лагеря был переезд, железнодорожная ветка шла из посёлка Лоухи в сторону посёлка Пяозерский. До границы с Финляндией около ста двадцати километров.

В лагере было много отрядов, например, «Патриот» (командир Алексей Владимирович Леонтьев, он же руководитель объединения «Родина») «Журавли» (командир Кристина Акимова), «Воскрешение» (командир Виктор Чугаев) и другие.

В поисковом отряде «Вель» были бойцы из Вельского и Коношского районов: Елена, Виктор Постниковы и их сын Егор, Игорь и Настя Пахомовы, Галина Черепанова, Тимофей Симаков, Степан Петровский, Диана Милованова, Олеся Плотникова, Татьяна Бузько, Дмитрий Быков, Кирилл Звездин.

Мы поставили палатки, организовали всё необходимое для временного проживания. Красота то какая кругом: прозрачная вода в озере, высокие сосны, пьянящий ароматами воздух. Но через два дня погода сменилась, подул ветер и стало холодно. Одеваться пришлось потеплее. Готовили еду и грелись у костра.

Работа по поиску останков бойцов Великой Отечественной войны членами отряда «Вель» началась 28 июля. Пользуясь металлоискателями, щупами, лопатами, пинпоинтерами, бойцы отряда исследовали часть лесной и болотистой местности около железной дороги из посёлка Лоухи в посёлок Пяозерский.

Найденные поисковиками исторические артефакты свидетельствовали о том, что здесь шли активные боевые действия: окопы, противотанковый ров, склад с ящиками, попадались осколки от снарядов, «рубашки» от гранат, советские и немецкие каски, противогазы, маслёнки от винтовки «Мосина» расчёски для лошадей и даже керосинка.

Это территория, на которой в годы Великой Отечественной войны велись ожесточённые бои. Здесь проводилась Кестеньгская наступательная операция (24 апреля - 21 мая 1942 года). Именно, Кестеньгская и Мурманская наступательные операции сорвали планы противника по захвату Мурманска и станции Лоухи Кировской железной дороги, помогли обороне Ленинграда и улучшили позиции советских войск на отдельных участках Карельского фронта. Только на кестеньгском направлении отборные части немецкой дивизии СС «Север» потеряли до 5000 солдат и офицеров убитыми.

Финский офицер службы информации О. Пааволайнен сделал в своем дневнике следующую запись о боях весной 1942 г. на лоухском (кестеньгском) направлении: «Наступление русских в Беломорье... вызвало напряжение чувств. Оборонительные бои на лоухском направлении официально объявляются сегодня завершёнными. Снова пиррова победа. Эта мысль появляется у многих, хотя сообщается, что враг потерял 11 000 человек

убитыми... Прошел почти год с начала войны. Тогда наивно говорили о парадном марше в Выборг и военном походе в несколько недель. Сейчас, год спустя, все кажется неясным, ненадежным, неопределенным».

Противник не осмелился перебросить на юг ни одной дивизии с севера. Немецкая дивизия СС "Север" так и сидела в окопах до сентября 1944 года.

Потери советских войск составили 12 649 человек, из которых: 3 145 убитых, 8 906 раненых, 598 пропавших без вести.

Членами отряда «Вель» в июле – августе 2019 г. были найдены и подняты останки трёх бойцов.

Останки бойцов, поднятые совместными усилиями поисковиков разных отрядов во время раскопок в Республике Карелия, в период с 6 августа 2018 г. по 4 августа 2019 г. составили 158 человек и были торжественно захоронены 5 августа 2019 г. на Мемориале в посёлке Сосновый,

Это самое крупное братское захоронение советских воинов в Лоухском районе и на территории Республики Карелия.

На центральном месте статуя воина-автоматчика с обнаженной головой и автоматом в руках, на бутовом постаменте. К основанию вмонтирована гранитная плита с надписью: "Вечная память героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины 1941-1945 г.". И венки, цветы....

И, может быть, в краю неблизком,

где был у них последний бой,

лежат цветы у обелиска,

как символ памяти живой.

(Виктор Коростышевский)

Здесь же расположена могила Героя Советского Союза Михаила Егоровича Родионова, обессмертившего свое имя выдающимся подвигом.

Седьмого апреля 1943 года республиканская газета "Ленинское знамя" писала: "Рядовой, советский боец Михаил Родионов обессмертил свое имя выдающимся подвигом. Горстка бойцов, среди которых был пулеметчик Родионов, отразила, следовавшие одна за другой, 9 ожесточенных атак немцев. Родионов был дважды ранен, но не оставил поля боя. Он истребил более ста гитлеровцев. И когда фашисты приблизились к истекавшему кровью бойцу, он последними тремя гранатами взорвал пулемет, себя и

окруживших его врагов. Это случилось в ноябрьских боях 1942 года на Кестеньгском направлении".

Данный пример ещё раз подтверждает проявление героизма советскими солдатами в боях за Родину.

Обратно из посёлка Лоухи в Коношу возвращались на поезде «Мурманск – Вологда».

- Ну, как поездка? - спрашиваю я ребят.

- Конечно, в результате поисковой деятельности мы приобрели прочные знания по истории военного периода, - слышу в ответ.

Так сразу и не скажешь, что мы испытали в результате увиденного, столкнувшись с «лицом» войны. Всё перемешалось и скорбь, и боль, и слёзы. Надо любить Родину, ценить жизнь. Какой ценой была завоёвана свобода! И какое это счастье - жить под мирным небом!